

POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Vladimír Kadlec, Kosovo v 80. letech 20. století - Konflikt mezi Srby a kosovskými Albánci. (Bakalářská práce na FSV UK-Institut mezinárodních studií, vedoucí práce : PhDr. Miroslav Tejchman, DrSc), Praha 2007, 48 s.+ přílohy

Předkládaná práce je věnována velmi složitému a právě dnes i vysoce aktuálnímu tématu - problematice zásadního konfliktu mezi kosovskými Srby a Albánci v klíčovém období, které předcházelo definitivnímu rozpadu jugoslávského státu.

V. Kadlec nejprve podává stručný přehled historického vývoje Kosova a jeho obyvatelstva do r. 1981. Zabývá se především otázkou autonomie oblasti v poválečné jugoslávské federaci, rozebírá příčiny změn v etnické skladbě, konkrétně populačního růstu albánského etnika, dotýká se mj. otázky emigrace z Kosova (nucená či ekonomická). Přínosná je autorova snaha objektivně vystihnout pozice srbské i albánské strany k otázce statusu Kosova a jejich diametrálně odlišný poměr ke společnému státu.

Autor zde podchytil peripetie státoprávního rozvolňování federativní Jugoslávie, vedoucího posléze k ústavě z r. 1974 (faktické zrovnoprávnění srbských autonomních oblastí s republikami). Těžištěm jeho zájmu je kulminace konfliktu v 80. letech, od r. 1981, kdy albánské nepokoje na Kosovu potlačila federální vláda ozbrojenou silou - až po rok 1990, kdy byla kosovská autonomie z r. 1974 zrušena ve prospěch užší státoprávní příslušnosti Kosova k Srbsku. Právem zdůrazňuje vliv Slobodana Miloševiče a srbského nacionalismu, více méně stranou však zůstal podíl albánského nacionalismu a velkoalbánské koncepce. Svůj výklad uzavírá charakteristikou postojů samostatné Albánie, Slovinska, Makedonie a Černé Hory k srbsko-albánskému konfliktu a stručným přehledem sledované problematiky v období po r. 1990.

Autor se opřel o celkem bohatou a solidní literaturu domácí i zahraniční. Z pramenů však uvádí pouze text ústavy SFRJ a internetovou verzi Memoranda Srbské akademie věd a umění. Zcela pomíjí dobový tisk. Postrádám být stručnou charakteristiku mezinárodního ohlasu konfliktu. Práce je vhodně doplněna 3 mapovými přílohami a 2 statistickými tabulkami (národnostní složení Jugoslávie a Kosova), převzatými z internetu a amerických publikací.

Významným pozitivem práce je autorův kultivovaný a sdělný jazyk. Jeho výrazná snaha o vyvážený přístup k sledované problematice nepochybně přispěla k úspěšnému zvládnutí tématu.

Vladimír Kadlec vyhověl všem požadavkům, kladeným na bakalářskou práci. Doporučuji přijetí této práce, kterou hodnotím jako v ý b o r n o u - 1.

Praha, 5. června 2007

